



ČESKÁ ŠKOLNÍ INSPEKCE

Oblastní pracoviště

Jihlava

Inspekční zpráva

Dětský domov

Adresa: 394 56 Senožaty 199

Identifikátor : 600 028 208

Zřizovatel: Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, Karmelitská 7, 118 12 Praha 1

Školský úřad: 393 11 Pelhřimov, Pražská 127

Termín konání následné inspekce: 26. - 27. října 1999

Čj.	071 2433/99-5063
Signatura	nk3pt201

ZJIŠTĚNÉ SKUTEČNOSTI A JEJICH HODNOCENÍ

Při komplexní inspekci, která byla v zařízení provedena ve dnech 17. - 19. listopadu 1998, byla k další činnosti domova doporučena následující opatření:

1. Dořešit záležitosti základního dokumentačního charakteru, upřesnit stanovení kapacity domova.

Zřizovací listinu vydalo MŠMT dne 27. listopadu 1998, čj. 32 541/98-21 se stanovením účinnosti od 1. ledna 1999. Rozhodnutím MŠMT ze dne 21. ledna 1999, čj. 10 528/99-21 se mění zařazení do sítě škol, předškolních a školských zařízení (účinnost od 1. ledna 1999), byl stanoven identifikátor a uvedeny sdružované součásti se stanovením kapacity: Dětský domov - kapacita 55 dětí, školní jídelna - kapacita 250 jídel.

2. Ve spolupráci s vedením místní základní školy řešit prostorové posílení možností rozvoje zájmové (dílenské) činnosti, včetně sportovně tělovýchovných aktivit (v této souvislosti zvážit přínosnost komerčního využívání některých místností DD).

Využívání dílny i tělocvičny místní základní školy je domluveno - dílenské prostory děti DD využívají pouze sporadicky, tělocvična je využívána intenzivněji. Pro rozvoj zájmové činnosti byly přímo v objektu dětského domova (u dvou výchovných skupin, kde převažují početně chlapci) instalovány hoblice a doplněno potřebné nářadí. K rukodělným činnostem je využíváno i údržbářské dílny. Pronájem jedné místnosti v přízemí trvá.

3. Pro posílení autoregulačních prvků ve výchově, rozvoj stimulace a využívání potenciálu svěřenců uvážit ustavení orgánů svěřenecké samosprávy.

Záležitosti věnuje vedení odpovídající pozornost, programově zařazeno i na jednání pedagogické rady domova, chápáno i jako tematický úkol. Svěřenecká samospráva zatím ustavena není - je pracováno s dětským aktivem řadou jiných forem - je např. vydáváno dětské periodikum - časopis, který si děti redigují a obsahově samostatně připravují. Výrazně je preferována práce s malým kolektivem.

4. Prostudovat a podle potřeby využít citací metodického pokynu MŠMT čj. 18 371/96-24, který se týká možností doplnění vzdělání poskytovaného zvláštní školou (především ve vztahu k eventuelní budoucí profesní přípravě dětí).

V zařízení v současné době nejsou děti, které by touto formou potřebovaly získat vzdělání poskytované zvláštní školou. Dvě děti jsou v rámci profesní přípravy žáky praktické školy v Černovicích (kuchařské zaměření) - jsou neúspěšnými absolventy základní školy. Formou kurzu si doplňují vzdělání poskytované základní školou. Ve spolupráci s VÚM Černovice je zabezpečována profesní průprava dvou svěřenek - nezletilých matek.

5. Zavést kroniku.

Kronika domova nebyla vedena od počátku existence zařízení (1966). Jsou zahájeny práce na úvodní části - je shromažďována fotodokumentace a další potřebný podkladový materiál. Úkol trvá.

6. Efektivněji využívat večerního času ve vyšší dotaci pro přímou výchovnou činnost, zvážit posunutí večerky (diferencovaně).

Záležitost je řešena, je promyšlen systém, který by vyhovoval především období letních měsíců (koncipováno i s ohledem na stanovenou míru přímé výchovné povinnosti pracovníků).

7. Perspektivně ovlivňovat personální strukturu pedagogických pracovníků ve smyslu posílení mužského elementu a přiblížení života skupin rodinné podobě.

Tuto okolnost se nedaří v potřebné míře upravovat - dáno i faktem místa zařízení, ale i málo motivačním finančním ohodnocením práce vychovatele. Objektivně ovlivňuje snahu ředitele i fakt citelného nedostatku kvalifikovaných sil - především pak mužů.

8. Znovu promyslet perspektivní možnosti příjmu dětí, které navštěvují zvláštní školu (zřídit třídy při místní základní škole), aby tak byly jednak respektovány sourozenecké vazby, jednak nebylo nutno přemisťovat děti do jiného domova. Využít i podpory vedení obce a školy, analyzovat i okolní terénní potřebu dětí s mentálním postižením.

Záležitost ředitel domova konzultoval s příslušnými (případně zainteresovanými) pracovníky - vedení místní základní školy, poradenský systém apod. Náhled na situaci je jednoznačně pozitivní, určitým limitujícím faktorem je okolnost využití kapacity podobných zařízení v síti, ale též i fakt existence oddělení pro nezletilé matky v domově (nižší stav výchovné skupiny). Záležitost má perspektivní charakter.

9. Podporovat erudiční přípravu pedagogických pracovníků - studium kvalifikačního typu, kurzy psychoterapeutického zaměření, sociálně komunikativních technik apod.

Ve sledovaném období dokončily tři vychovatelky distanční formu rozšiřujícího studia speciální pedagogiky na PF v Liberci (zpracovaný vnitřní platový předpis okolnost zvyšování kvalifikace zohledňuje a ke studium i motivuje). Dvě vychovatelky prošly týdenním kurzem arteterapeutického zaměření. Je dohodnut způsob spolupráce (na úseku erudičního růstu) se Střediskem služeb školám v Pelhřimově - akce v rámci okresu s přizvanými odborníky. Řízena je příprava pracovníků v oblasti prevence sociálně patologických jevů - postupováno podle materiálů MŠMT („Škola bez drog“ apod.). Jedna vychovatelka dokončuje kurz metodiky aktivního sociálního učení (organizováno ve spolupráci s odborem speciálního školství a institucionální výchovy MŠMT).

10. Zařazovat na jednání vychovatelů odborná témata orientovaná na potřeby a situaci domova (využít i metodických sdružení vychovatelů).

V systému přenosu informací je zabezpečováno předávání získaných poznatků, podílí se jak absolventi kvalifikačního studia, tak i frekventanti kurzů, aktivní úroveň má kontakt domova s Pedagogicko-psychologickou poradnou v Pelhřimově (dr. Svobodová) apod.

11. Dořešit urychleně prolongaci předběžného opatření u svěřenky Danielové.

Záležitostí se příslušní pracovníci zabývají velmi intenzívně. Předběžné opatření trvá již řadu let (dívka byla v domově od 5. května 1993). Ze závažných výchovných důvodů došlo dnem 29. září 1999 (se souhlasem příslušného diagnostického ústavu) k přemístění svěřenky do Výchovného ústavu pro děti a mládež v Měcholupech, okr. Klatovy, kde plní povinnou školní docházku v tamní základní škole. Situaci oboustranně výrazně komplikuje matka dívky. Proběhlo jednání u Okresního soudu v Č. Budějovicích (leden 1999) za přítomnosti pracovnice orgánu péče o děti a rodinu - v záležitosti zatím nepokročeno.

12. Aktualizovat vnitřní úpravnost prostředí.

Prohlídkou zařízení ověřen pozitivní posun, instalována řada dětských výrobků, pěkná je úpravnost obývacích pokojů i dalších prostor. V obměně je prováděna fotografická připomínka významnějších akcí (letní prázdninová činnost, pobyt v Bělé, v zahraničí apod.).

13. Plán činnosti na příslušná období koncipovat tak, aby obsahem korespondoval s možnou realitou v obci (zájmové kroužky, sportovní akce apod.).

Z kontroly obsahového zaměření porad výchovných pracovníků a plánů práce výchovných skupin vyplývá snaha připravit a zajistit pestrou programovou náplň pro děti - výběr je podrobován zhodnocení možné přínosnosti a výtěžnosti. Děti dochází do zájmových aktivit

v místní škole, jsou zařazeny v Sokole. Tímto způsobem je prováděna i určitá forma sociálního tréninku, společenské výchovy, kontaktu s okolím.

14. Pro zabezpečení náročnějších časových úseků (letní prázdniny) využívat i objekty sportovně rekreačního charakteru, které vlastní ostatní speciální školy či školská zařízení jihočeského (nejen) regionu.

Vedení domova je v úzkém kontaktu s vedoucími pracovníky dalších speciálních škol nebo školských zařízení. Možnost reciproční nabídky je posouzena. Domov plně využívá hájovny v Bělé u Hořepníka, další aktivity jsou soustředěovány v perspektivním pohledu na pobyt dětí i v městských podmínkách.

VÝČET DOKLADŮ, O KTERÉ SE INSPEKČNÍ ZJIŠTĚNÍ OPÍRÁ

- celoroční plán práce na školní rok 1999/2000
- rozpis služeb vychovatel
- vnitřní řád
- kronika domova
- plány výchovné činnosti výchovných skupin
- sociálně právní agenda
- záznamy z porad pedagogických pracovníků
- inspekční zpráva z provedené komplexní inspekce ze dne 2. prosince 1998

ZÁVĚR

Následnou inspekci byl ověřen pozitivní posun a v podstatě adekvátní reakce vedení domova na doporučení k další činnosti. Doplněním základní dokumentace došlo k ujasnění kapacity zařízení, byly upraveny některé podmínky rozvoje zájmového vyžití dětí, daří se postupně rozvíjet kvalifikační základnu sboru. Vedení domova věnuje potřebnou míru pozornosti vnitřní úpravnosti prostředí, přenos informací z mimoústavních akcí je označen jako vyhovující.

Pozitivní je úroveň vztahů s příslušnými zainteresovanými pracovišti, je naplňován pokyn MŠMT k upřesnění činností školských zařízení pro výkon ústavní a ochranné výchovy (číslo jednací 25 503/98-24) ve smyslu nezbytného kontaktu s příslušným diagnostickým ústavem. Nezbytná materiální výbava je postupně (a účelně) doplňována i obměňována.

Přetrvávají dílčí problémy spojené s personální skladbou (muži jako vychovatelé).

Souhrnně je konstatován posun v oblasti rozvoje podmínek i kvalitě řídicí práce.

Datum vyhotovení inspekční zprávy a složení inspekčního týmu

Razítko

Školní inspektor

Titul, jméno a příjmení

Podpis

PaedDr. Zdeněk Slomek v.r.

V Českých Budějovicích dne 8. listopadu 1999.

Datum a podpis ředitele zařízení stvrzující převzetí inspekční zprávy

Datum převzetí inspekční zprávy: 11. listopadu 1999.

Razítko

Jiří Kulovaný v.r.

Podpis ředitele

Předmětem inspekce bylo dílčí zhodnocení činnosti školy dle § 18 odst. 3, 4 zákona ČNR č. 564/1990 Sb., o státní správě a samosprávě ve školství, ve znění pozdějších předpisů.

Dle § 19 odst. 8 téhož zákona může ředitel školy podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci do 14 dnů po jejím obdržení. Připomínky k obsahu inspekční zprávy jsou její součástí.

Další adresáti inspekční zprávy

Adresát	Datum předání/odeslání inspekční zprávy	Podpis příjemce nebo čj. jednacího protokolu ČŠI
Školský úřad 393 11 Pelhřimov, Pražská 127	1999-11-26	2564/99
Zřizovatel: Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, 118 12 Praha I, Karmelitská 7	1999-11-26	2563/99

Připomínky ředitele školy

Datum	Čj. jednacího protokolu ČŠI	Text
		K inspekční zprávě nebyly ředitelem zařízení podány připomínky.